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  Cuando son las 14:30 horas del 12 de septiembre de 2018, se da inicio a la 
sesión Ordinaria del Concejo Municipal , la que es presidida por el Alcalde de la Comuna 
don Juan Segundo Hijerra Serón,  en su calidad de secretaria del Concejo ejerce la 
secretaria municipal doña Clara Vera González y cuenta con la asistencia de los 
concejales, señores: 
 
CARLOS CÁRDENAS BAHAMONDE 
MARCOS ANDRES EUJENIO PEREZ  
LUIS ORFELIO LOAIZA BAHAMONDE 
ALVARO MUÑOZ OYARZÚN 
MARÍA ALEJANDRA VILLEGAS HUICHAMÁN 
LEONARDO PATRICIO ALARCÓN PUALUAN 
 
 
  La Tabla a tratar, comprende: 
 
1.- OBSERVACIONES AL ACTA ANTERIOR 
2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 
3.- PRESENTACIÓN PROPUESTA ORDENANZA TENENCIA RESPONSABLE MASCOTAS 
4.- PRESENTACIÓN PADEM 2019 
5.- PROPUESTA MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA ÁREA SALUD 
6.- TEMAS VARIOS  
 
 
1.- OBSERVACIONES AL ACTA ANTERIOR: 
 
 Se somete a votación el Acta de la Sesión Ordinaria anterior la cual es aprobada 

por todos los concejales con las observaciones del concejal Eujenio, quien se excusa por 

su inasistencia a la sesión anterior, por situaciones familiares, lo cual compensará con su 

asistencia a dos sesiones de comisión y el concejal Loaiza quien señala que faltó incorporar 

los procentajes, los cuales se incorporan a continuación: 

Pago folcloristas o traslado folcloristas: 40% 

Recepción:40% 

Premios: 15% 



Traslado y gestión: 5% 

 

 Antes de iniciar la lectura de la correspondencia, el concejal Alarcón consulta por 

la audiencia que solicitó el sr. Nelson Ulloa de Quiquel, la secretaria municipal explica 

que es un tema interno, no obstante, se le concede un espacio. 

 El concejal Cárdenas explica que ha hecho solicitud de materiales, pero no se le 

ha dado respuesta. 

 El sr. Nelson Ulloa explica que él ha acudido a la Municipalidad para pedir ayuda 

para construir una rampla de acceso a su casa, necesitaba 14 bolsas de cemento, pero le 

dieron sólo 12 bolsas de cemento, no sabe dónde quedaron las otras dos bolsas, luego 

pidió ayuda para construir un baño que le permita acceder más adecuadamente por su 

condición y le entregaron sólo una tina, una puerta y dos tomadores, lo cual para él es 

insuficiente, incluso le dijeron que corriera una pared para construir el baño, pero no 

hicieron nada más, hace un año y medio que no puede bañarse. Respecto a la rampla 

construyó una con sus propios medios con ayuda del concejal Cárdenas y las bolsas que le 

dio la Municipalidad las tiene guardadas. 

 El alcalde señala que lo que plantea es muy válido, pero está señalando claramente 

lo que la Municipalidad le entregó materiales, se partió con una situación y luego eran dos 

situaciones, la Asistente Social fue a verlo y lo que la Municipalidad hace es entregar una 

ayuda.  

 El sr. Ulloa señala que él ha visto cómo a otras personas le entregan más ayuda 

incluso para construir casas y el alcalde le responde que la Municipalidad entrega ayudas 

a las personas cuando se les queman las casas, pero generalmente, la Municipalidad ayuda, 

lamenta que no haya ocupado las bolsas de cemento porque a estas alturas debe haberse 

echado a perder, pero sí existió la voluntad de ayudar. 

 Otra cosa que reclama el sr. Ulloa se refiere al estado del camino público que 

afecta a su sitio. 

 El concejal Eujenio consulta si hay algún compromiso adquirido con el sr. Ulloa que 

no se haya cumplido y el alcalde responde que ninguno. 

 El concejal Cárdenas señala que el caballero está muy molesto porque quizá los 

plazos no se han cumplido, incluso vienen cosas de la administración anterior y el alcalde 

felicita al concejal Cárdenas por su ayuda al vecino, pero también hay que orientarlos, en 

el sentido que debió haberse utilizado las bolsas de cemento que se les dieron. La lista de 

ayudas que solicita la gente es interminable, mucha gente que está esperando una 

respuesta y que no se ha podido ver porque la asistente social prioriza, lo mismo ocurre 

con las ayudas médicas, sólo esta semana se han recibido 5 cartas para distintas cosas, las 

peticiones se entregan a la asistente social y ella evalúa. Siempre está la voluntad de 

ayudar. 

 El concejal Eujenio consulta sobre el procedimiento para otorgar una ayuda y el 

alcalde señala que la petición ingresa por tres vías, hay gente que dirige una carta al 

Alcalde en la que exponen su situación y esa es derivada a la asistente social quien evalúa, 



luego, hay gente que llega con concejales directo a la asistente social y después de eso 

les sugiere que hagan una carta dirigida al alcalde quien recibe la carta y deriva a la 

asistente social y la tercera ventanilla es que la gente llega sola a la asistente social a 

exponer su situación, igual se hace una carta y la asistente evalúa la situación. Esto para 

las solicitudes de aporte y lo mismo para las ayudas sociales. 

 El concejal Eujenio consulta quiénes son las asistentes sociales que evalúan los 

casos y responde el alcalde que la asistente social es Kissy Sepúlveda, Rosse Marie Romero 

recibe casos y los deriva a Kissy. 

 El concejal Cárdenas consulta si la sra. Kissy deriva a la sra. Rosse Marie y responde 

el alcalde que es Kissy quien hace las evaluaciones en terreno. 

 La concejal Villegas señala que no entiende cuál es el objetivo de esta intervención 

porque pareciera que se viene a acusar que algo no pasó como debiera pasar, le gustaría 

saber qué necesita, por qué está acá. 

 El concejal Muñoz pide disculpas al vecino por los inconvenientes o vulneración de 

sus derechos que él siente que le han ocurrido. Hay temas que se escuchan 

cotidianamente, como por ejemplo que se ayuda más a un vecino que al otro, lo que a 

veces hacen verdades de lo que no son necesariamente, como concejales son responsables 

del gasto eficiente del presupuesto, quizá hay una cuota de error al no cerrar el ciclo, 

quizá sería bueno replantear que el acompañamiento no termine con la entrega de la 

ayuda social. Luego se refiere a la implementación de la Oficina de la Discapacidad, que 

podría tener una opinión sobre las personas que están en esta condición, luego se refiere 

a la petición del concejal Eujenio sobre el programa de ayudas sociales si está 

implementado osi no se va a hacer y si se va a abordar de otra manera, el tema social es 

un tema grande y todos los concejales están dispuestos a trabajarlo, quizá en una comisión 

para que se tenga mejor información. 

 El alcalde señala que todos los métodos son mejorables, en la Municipalidad no hay 

nada raro, la asistente hace su trabajo como corresponde, la lista de peticiones es mayor 

a los recursos existentes. 

 El concejal Loaiza señala que como se dijo la asistente social es la que evalúa y 

como comisión de Concejo no va a evaluar si se hizo  o no y cómo se hizo. 

 El alcalde señala que las 12 bolsas de cemento se entregaron el 27 de diciembre 

de 2017. 

 El concejal Cárdenas consulta por los mecanismos y el alcalde señala que eso se 

puede mejorar y en el caso quedó claro que hubo voluntad de ayudar. 

 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA: 

 

- Carta de Andén Austral capacitación mediante la cual invita a curso de 

capacitación “Análisis Práctico del Clasificador presupuestario Municipal e 



Interpretación de Informes Financieros Municipales trimestrales” a realizarse en 

Puerto Montt entre el 25 y el 29 de septiembre. 

A la capaicitación asistirían todos los concejales con excepción de la concejal 

Villegas. 

 

- Informe del Encargado de Medioambiente mediante el cual en relación con la 

existencia de vertederos clandestinos y su fiscalización. 

 

- Ord. N° 100 de la Asistente Social Kissy Sepúlveda mediante el cual solicita 

autorización para realizar un aporte de $300.000.- a doña Georgina Gajardo cuyo 

hijo sufre de epilepsia y depresión infantil en tratamiento. 

La petición es sometida a votación y aprobada por todos los concejales. 
 

- Ord. N° 101 de la Asistente Social Kissy Sepúlveda mediante el cual solicita 

autorización para realizar un aporte de $300.000.- a doña Judith Cárdenas Alvarado 

quien debe adquirir una máquina para la apnea de alto costo y sus ingresos no le 

permiten adquirirlo sin ayuda. 

La petición es sometida a votación y aprobada por todos los concejales. 

 

- Ord. N° 102 de la Asistente Social Kissy Sepúlveda mediante el cual solicita 

autorización para dejar exento de pago de beneficio bailable que realizará doña 

Edith Knöpke cuyo esposo se encuentra enfermo e imposibilitado de trabajar. 

La petición se somete a votación y es aprobada por todos los concejales. 

 

- Memorándum N° 39 del alcalde de la comuna mediante el cual propone una 

modificación de presupuesto con el objeto de transferir recursos a la Corporación 

Municipal para que ésta pague gastos de combustible, traslado y transbordo de los 

vehículos que trasladarán a los participantes de las Fuerzas Armadas en el desfile 

en conmemoración de las Fiestas Patrias. 

El alcalde explica que al igual que el año pasado se invitó a las 4 ramas de las FFAA, 

hace unos días atrás el Ejército planteó que vienen dos bandas con sus respectivos 

buses más tres camiones con los soldados y es necesario proveerlos de petróleo, 

transbordos, peajes, pero el municipio no tiene ningún ítem dónde cargar el gasto, 

consultó a Curaco que hace lo mismo el 08.10 y los recursos lo transfieren a la 

Corporación, la única forma sería vía convenio, pero el Ejército no celebra 

convenios. 

Por otro lado, explica que se necesita la aprobación del Concejo para esta 

modificación porque el gasto debe realizarse esta semana. 

El concejal Eujenio consulta cómo se hizo el año pasado y responde el alcalde que 

el año pasado no cobraron porque coincidía con la actividad de Castro, pero este 

año Castro lo realiza el 18.09. 



La concejal Villegas pregunta por qué se sacan recursos de Prodesal y responde el 

alcalde que son recursos provistos por la Municipalidad, pero que están sobrantes. 

El concejal Muñoz consulta cuánto va a costar el desfile y el alcalde señala que 

puede pedir un informe a la Encargada de Cultura 

El concejal Eujenio señala que está de acuerdo con la propuesta considerando que 

el año pasado no hubo costo para el municipio y que sería bueno que el otro año 

se considere. 

La propuesta es sometida a votación y es aprobada por todos los concejales 

tanto la modificación como la transferencia a la Corporación, como sigue: 

 

AUMENTA: 

24.01.002 Educación a personas jurídicas privadas   M$770.- 

DISMINUYE: 

24.03.099 Otras entidades públicas(Prodesal 04.04.07)  M$770.- 

 

 El concejal Cárdenas pregunta por una ayuda social solicitada por la sra. Gladys 

Oliva Cárdenas y el alcalde señala que está en manos de la asistente social y el concejal 

Muñoz señala que se podría entregar un informe de lo pendiente. 

 

3.- PRESENTACIÓN PROPUESTA ORDENANZA TENENCIA RESPONSABLE MASCOTAS: 
 
 El alcalde señala que este es un tema que se analizó en la comisión de 
medioambiente junto a  la veterinaria Pamela Rivera a cargo de la ley de tenencia 
responsable de mascotas, en consecuencia, cede la palabra al concejal Eujenio. 
 El concejal Eujenio señala que ayer se realizó una reunión de comisión con la 
asistencia de los concejales Loaiza, Alarcón y el alcalde, participó Pañela Rivera y el 
encargado de mediomabiente, en la cual se trabajó la ordenanza, se revisó y se hicieron 
algunas acotación de forma más que de fondo, en el título 3 habían algunos artículos 
reacomodados al título 8 relacionadas con las obligaciones a propietarios. Otros temas 
importantes, sobre el fomento de un plan de tenencia responsable que se trabaje en 
paralelo con la ordenanza, se está trabajando una carta Gantt pero se solicitó que se 
formalice, además se pidió que se haga un chipeo generalizado para identificar a todas 
las mascotas. Agradece el apoyo de Pamela que ha trabajado intensamente en este tema. 
 El alcalde señala que el tema pasó a comisión de Concejo, pero falta la revisión al 
interior de la Municipalidad. 
 El concejal Eujenio consulta cuándo pasaría al Concejo y el concejal Loaiza se 
refiere a la propuesta de chipeo señalando que la idea sería hacerlo a domicilio porque es 
difícil que la gente venga al municipio. 
 El concejal Eujenio señala que el título 10 refleja las mismas sanciones que están 
establecidas en la ley y el alcalde señala que conversó con el abogado este tema y han 



estado considerando la posibilidad de que venga algún funcionario de la Subdere a dar una 
charla sobre los alcances jurídicos de la ley porque la ley tendría varios vacíos. 
 El concejal Eujenio se refiere también a la necesidad de contar con una persona 
responsable y el alcalde señala que en la nueva planta se contempla la contratación de 
un profesional creando la unidad de desarrollo local. 
 El concejal Loaiza se refiere a que faltarían algunos reglamentos por dictar sobre 
la ley y la sra. Pamela indica que faltarían otros temas de la ley que no están abordados 
en el reglamento. 
 La concejal Villegas señala que al momento que la municipalidad lo analice 
internamente también hay que pensar que esto se tiene que cumplir y si se tiene el recurso 
humano para cumplirlo. 
 El concejal Eujenio señala que también hay una responsabilidad en el área 
educación, muy importante en lo que se quiere lograr en el corto o largo plazo, a nivel 
educacional y el alcalde señala que en el equipo directivo participa el Secretario de la 
Corporación y es ahí donde vamos a ver el tema. 
 
4.- PRESENTACIÓN PADEM 2019: 
 
 El alcalde señala que para tratar el tema se encuentra presente el Secretario 
General de la Corporación don Sergio Schick junto a su equipo directivo compuesto por 
Directora de Educación, Jefe de UTP, Subdirectora de Finanzas, además se ha sumado a 
este trabajo al igual que el año pasado a don Ramiro Barría, quien ha aceptado colaborar 
en la elaboración del PADEM, la idea es que Ramiro quien fue director de la Escuela Básica, 
trabajó en la Provincial de Educación y es sostenedor de una escuela particular, tiene una 
basta experiencia, lo cual es positivo desde el punto de vista de su experiencia y los 
aportes que puede hacer.  
 El sr. Schik señala que se pidió la colaboración a don Ramiro para que en conjunto 
con el equipo directivo trabajen en este instrumento de planificación. Luego, se refiere a 
lo que el alcalde señalara el año pasado en el sentido que la importancia de la Corporación 
siempre iba a estar supeditada fundamentalmente a los aspectos técnico-pedagógicos, 
hoy da vuelta este concepto en un sentido positivo, señalando que hoy es motivo de orgullo 
para la Corporación que el tema financiero está abordado de manera ordenada, lo cual no 
se pudo hacer por mucho tiempo y así lo manifestó el Subsecretario de Educación en una 
reciente visita quien señaló que era bueno que por primera vez una corporación no llegara 
a pedir recursos y que muestre lo bien que lo están haciendo, lo mismo en la seremi de 
educación, en ese aspecto, el ordenamiento financiero de la Corporación está con cifras 
azules, en educación y salud, los recursos se han manejado en forma transparente, se ha 
procurado mejorar los sistemas de control, en ese sentido crear la función de control es 
clave en la visualización de los ingresos y gastos, también el esfuerzo de la sra. Nelly 
permitió ordenar las cuentas y tener claro lo que se tiene. Hoy todo es transparente tanto 
en educación como en salud. 
 
 El alcalde acota que cuando asumió había un 24% de cumplimiento en transparencia 
activa y hoy hay un 96% y en transparencia pasiva había un 20% hoy hay un 70%. Habían 
dos sumarios; el esfuerzo de muchas personas ha sido esencial. Hoy hay un control 
presupuestario, cuando asumió no lo había. Hay que mantener esa línea, hoy están con 
cifras azules ambas instancias. Si revisan el Padem del año pasado se indicó que la 
Corporación tendría un déficit de M$436.000.- este año, pero eso era un error, porque no 
va a haber déficit, había un error. Habían rendiciones pendientes del FAEP por 
M$147.000.- que hoy se lograron clarificar. 



 La concejal Villegas agradece y felicita al equipo de la Corporación porque se 
transparenta la información, en el período anterior pidió varias veces la información y 
nunca se le entregó, lo que denota el desorden que había, las únicas veces que se vio a la 
Corporación fue cuando vinieron a presentar el Padem y presentar recursos. 
 El alcalde señala que hoy hay un informe de la empresa auditora que costó 
M$14.000.- a la Corporación, pero que permite transparentar y clarificar la información. 
 El concejal Muñoz consulta si se puede conocer el informe de la empresa auditora 
y el alcalde responde que se puede hacer una reunión de comisión de educación para 
conocer el informe final. También sugiere el concejal Muñoz que ojalá estas auditorías se 
repitan en el tiempo, al menos una vez al año. 
 El sr. Schick señala que el área financiera ya no es manejado por una persona, sino 
por equipos de trabajo, el año pasado era manejado por una persona y eso llevó a informar 
erróneamente al Concejo. 
 
 A continuación, el sr. Ramiro Barría señala que es un honor estar presente en el 
Concejo y compartir con quienes cuidan el desarrollo de la comuna. El Padem 
generalmente se presenta como un documento voluminoso difícil de entender y se ha 
iniciado dando a conocer aspectos a nivel nacional porque ha cambiado mucho en esa 
materia, como el caso de la carrera docente, en ese sentido hace referencia a los tiempos 
que se debe destinar a planificaciones, lo que más se está viendo ahora es cómo se 
ingresan las escuelas a una nueva administración pública, considerando la situación crítica 
en más de 300 comunas en el país, lo que no ocurre en Dalcahue, según lo que han estado 
dando a conocer los representantes de la Corporación presentes en la reunión, lo cual 
significa que acá las cosas se están haciendo bien. A lo que se refiere es a hechos 
intangibles, porque generalmente se ve el tema monetario y cómo se resuelven temas que 
tienen que ver con recursos y no así con el tema técnico como lo es la educación. 
 El Padem parte con el pronunciamiento de las escuelas, en cada escuela se llenan 
los formularios de cómo está funcionando la escuela y luego, se recoge esa información 
en la Corporación y se condensa en el Padem. Es importante tener claridad en la misión 
de la Corporación. 
 
 A continuación, la sra. Karina, Jefa de UTP expone los lineamientos técnicos del 
Padem. 
 
 Señala que el Padem es participativo, se recogió mucha información de los 
colegios, los que trabajaron con profesores, estudiantes y apoderados. 
 El organigrama corporativo, el Padem se aborda desde la mirada educacional donde 
lo más importante son los estudiantes, quienes forman parte de una comunidad educativa, 
según se muestra a continuación: 
 
 Los principios orientadores del Padem 2019 son: 
 



 
 Las directrices estratégicas: 
 

 
 
 
 A continuación, se muestra el análisis FODA en el que se muestra una síntesis de lo 
más relevante a nivel Estudiantes, Docentes, Asistentes de la Educación, Padres y 
Apoderados, recursos financieros, sostenedor. 



 

 

 



 

 
 

 
 
 Señala que el año pasado se evaluaron 15 docentes de los cuales 9 les correspondía 
por plataforma, los demás son voluntarios, hoy todos los profesores quieren 
perfeccionarse. 
 Hoy con más conocimiento ,señala que cuando asumieron, se percataron que en 
todas las escuelas los proyectos educativos eran los mismo, incluso el proyecto del Liceo 



Polivalente decía escuela, no decía liceo, entonces, no ha sido fácil, la tarea ha sido 
ardua, es importante señalar que los grandes líderes no son los que mandan sino los que 
forman equipos y en la Corporación se ha formado equipo. 
 
 Don Ramiro explica que la información es una síntesis de lo que se ha recogido, 
porque no todo se puede colocar. Se repite que no hay presencia de los concejales en las 
actividades a las que son invitados. 
 Al respecto, el concejal Eujenio señala que las invitaciones muchas veces no llegan 
o llegan fuera de plazo, es un tema que se ha planteado en más de una oportunidad. Con 
lo señalado valida lo que ha planteado en más de una oportunidad y el alcalde señala que 
en cada actividad invitan las escuelas, no lo hace la Corporación ni la Municipalidad, hoy 
hubo tres actividades y coincidían todas en los horarios. 
 La sra. Karina señala que es un tema que se puede mejorar y la sra. carolina señala 
que este año se está haciendo el calendario en conjunto porque el año pasado hubo 
actividades que se toparon y en algunos establecimientos no se alcanzó a llegar. 
 Don Ramiro señala que la gente hace notar el tema afectivo, para ellos es 
importante sentirse acompañados por los concejales y que son importantes para ellos y 
agrega que sorprende que la visión externa es que las escuelas están en buen pie. Las 
escuelas piden mucho. 
 
 Los pasos claves que plantean para avanzar: 
 

 
 
 Al respecto, en materia del Proyecto educativo institucional se va a reformular 
todos, expresa el horizonte educativo del establecimiento, lo que se quiere lograr y hacia 



dónde se quiere ir, ahí aparecen los proyectos de mejoramiento educativo y son el 
instrumento para hacer realidad el proyecto. 
 
 A continuación presenta la dotación docente proyección 2019: 
 

 

 
 



 Se presenta por establecimiento y en cantidad de horas. Se mantiene en varias 
escuelas. También se presenta la cantidad de horas de los asistentes de la educación. 
 
 Luego muestra la evaluación docente desde la situación 2016 a la fecha: 
 

 
 
 
 A raíz de este informe se hizo el análisis de cada indicador por escuela para ver en 
qué estaban más débiles los docentes y a raíz de eso nació un plan de trabajo de 
superación. 
 
 La nueva carrera docente, se incorporó a 109 profesores en la nueva carrera 
docente y 21 se restaron del proceso, en muchos casos por falta de claridad o porque 
algunos de ellos están cerca de la jubilación. 
 
 La clasificación es la siguiente: 
 



 
 
 Los resultados SIMCE  hoy Agencia de la Calidad se muestran a continuación: 

 



 

 



 
 
 El Sistema de Aseguramiento de la Calidad: 

 



 
 
 Luego, da a conocer que se crea con lineamientos corporativos una red de ingles 
comunal, se invita a participar a los profesores que imparten la asignatura, se trabaja las 
bases curriculares y se trata de potenciar el aprendizaje del inglés. 
 
 También se organizó la Red de educación parvularia que se trabaja de la misma 
manera anterior. 
 
 A continuación, don Ramiro se refiere al Modelo de Calidad de la Gestión Escolar: 
cuyo objetivo es el mejoramiento, se trata de dimensiones, en que se establece lo que se 
va a aprender, el objetivo es mejorar los parendizajes, el profesor es un facilitador. La 
gestión pedagógica se mide con un equipo técnico y el sostenedor es un líder. Hoy se 
deben considerar planes de gestión, los que son controlados por la Superintendencia. 
 
 La sra. Karina muestra las dimensiones en las que se trabaja y muestra los 
porcentajes de las dimensiones abordadas: 



 

 



 
 A continuación, un resumen de los recursos SEP: 
 

 
 
 
 Programa PIE de integración escolar y los establecimientos con PIE: 



 

 



 
 
 Al respecto, señala que hay un 60% de niños con programa de Integración Escolar. 
 
 
 A continuación, la sra. carolina Guajardo se refiere al Internado, indicando que 
este año se reubicaron a dos funcionarios en el Liceo Polivalente a petición personal y en 
los próximos años podría ocurrir lo mismo si se solicita. La matrícula del internado ha ido 
bajando en los últimos años. Los funcionarios no fueron reemplazados. 
 
 El concejal Alarcón consulta cuántos alumnos hay y si es rentable hoy, se le 
responde que hay 46 alumnos y no es rentable. El alcalde señala que hoy hay un porcentaje 
de niños que están ahí por resolución judicial hasta que cumplan 18 años, otro porcentaje 
de niños que podrían ir y venir a sus casas, luego está la situación de posibilidad de 
aumentar las residencias familiares. 
 El concejal Eujenio señala que quizá haya casos puntuales de niños que tengan que 
continuar, pero se refiere a la situación de los funcionarios que trabajan ahí, qué pasaría 
en la eventualidad de que el internado se cierre y el alcalde responde que si se conjugaran 
las tres alternativas se tendría que reubicar. 
 La sra. Carolina señala que el Internado está asociado a la escuela Básica por lo 
que no habría problemas en reubicarlos. 
 Don Ramiro señala que cuando nacen los asistentes de la educación eran pocos, 
pero han ido creciendo y hoy pueden hacer negociaciones colectivas y eso ha ido 
mejorando sus condiciones laborales, lo que ha generado un altísimo costo. En el caso de 
Dalcahue se ha sabido llevar, pero para el Ministerio de Educación es un tema complejo 



en términos económicos, señalando el alcalde que en Dalcahue la situación está 
controlada. 
 El concejal Alarcón consulta por el arriendo del internado y responde el alcalde 
que se terminó esa situación ya no se facilita, porque debe ser un espacio de apoyo a las 
actividades de la Corporación y la Municipalidad, además, se cambió el tema de los 
aportes, que se ingresan a la Corporación y después se autoriza el uso. 
 
 La sra. Carolina señala que en Dallico ya no hay población escolar y en octubre se 
va a determinar si se pide la fusión de la escuela con la escuela de Puchaurán y el alcalde 
señala que se haría lo mismo que se hizo con la escuela de Colegual, se pretende reubicar 
el alumno. 
 El concejal Muñoz consulta por qué no se usa la misma lógica para la escuela de 
Teguel  y responde la sra. Karina que hay alumnos con proyección, el alumno está en 4° 
básico, el de Dallico está en 5° Básico y la mamá tiene decidido llevarlo a Puchaurán, 
además, el profesor jubila el otro año. 
 
 El concejal Cárdenas consulta por las cosas que están en la escuela y responde el 
sr. Schick que aún no está la resolución ministerial del cierre definitivo. 
 
 El concejal Eujenio se refiere al piso rural de Dallico y responde la sra. Carolina 
que al hacer la fusión se asegura 3 años de piso rural, significa M$2.500.- mensuales 
aproximados. 
 
 Luego, señala la sra. Carolina que se va a iniciar el proceso para el concurso vía 
alta dirección pública del Director del Liceo Polivalente, actualmente se están revisando 
las bases y se iniciará un nuevo proceso,  en octubre se haría la publicación para tenerlo 
resuelto en el mes de diciembre. 
 Además, señala que se contempla la jubilación de dos docentes en el primer 
semestre y dos el segundo semestre, se considera sólo el reemplazo de la profesora del 
Liceo que hace artes visuales en el liceo. También jubilarían 5 asistentes de la educación 
los que se postulan al Ministerio de educación. 
 El alcalde señala que el 26 de septiembre hay audiencia con la Ministra de 
Educación y uno de los temas es los recursos de jubilaciones. 
 Otra situación que señala la sra. carolina es que se produce un pequeño aumento 
de carga horaria en el Liceo, por las excepcionalidades, por lo que se aumentarían en el 
próximo año por este concepto. 
 
 Respecto al FAEP 2018-2019 son 8 los componentes, este año se aumentó uno de 
los componentes, el número 3. Los demás componentes son idénticos a los años anteriores. 
El nuevo se relaciona con los Jardines BTF y se incorporó en los FAEP, en el Jardín 
Bellavista se agregará una nueva profesional para que la Directora asuma las funciones de 
tal y otra situación nueva es que ya no existe FAEP Movámonos, no se dio explicación salvo 
que todos los colegios están siendo beneficiados por los demás componentes.  
 El concejal Eujenio consulta si se consideran construcciones y responde la sra. 
Carolina que en el componente N° 4 están consideradas y el alcalde señala que todos los 
perfiles y diseños de proyectos son  elaborados con recursos de la Corporación tanto de 
salud como educación y luego la Secpla los sube a Mideso. Hoy se está trabajando en la 
posta de Tenaún Alto, escuela Quetalco, Puchaurán, Básica y Mocopulli (mejoramiento 
integral), estos diseños están contratados y una profesional que va a trabajar el perfil. 



 Don sergio se refiere al componente 7 referido a movilización en que se va a pedir 
un pequeño diferencial al Concejo, es el componente en que más se gasta en educación. 
 El concejal Eujenio consulta si el transporte escolar va a continuar igual que este 
año y responde don sergio que sí, se paga con día ejecutado y el alcalde agrega que el 
hecho que alguien hoy tenga un transporte escolar igual se cotiza, no le garantiza. 
 El concejal Muñoz consulta cómo se contrata y se le responde que hoy se cotiza y 
se le exigen las condiciones técnicas que exige el Ministerio, los recorridos los asigna la 
Corporación y se fiscaliza por parte de las direcciones de las escuelas y la Corporación. 
 La sra. Nelly señala que se ha puesto énfasis en el total del dinero, porque todas 
las facturas que ingresan a pago vienen con informe del director del establecimiento que 
avcala el transporte de los niños. 
 El concejal Muñoz consulta si los padres no cancelan y responde el alcalde que no 
y agrega que cuando asumió los padres pagaban un porcentaje y don Sergio acota que ni 
siquiera había un control sobre esos recursos. 
 
 A continuación, la sra. Carolina se refiere a las iniciativas de las condiciones de 
calidad, son aquellas que tienen financiamiento, pero no necesariamente FAEP, menciona 
que hay sólo dos iniciativas que financia el FAEP, que es la escuela de básquetbol para 
niños que se está trabajando con Deportes Castro y una nueva orientación del Ministerio 
que es un plan comunal de infraestructura. 
 El concejal Eujenio consulta por el taller de orquesta escolar y responde la sra. 
carolina que es un taller que ya no se está realizando por lo cual se sacó y el alcalde 
agrega que se determinó contar con una persona a cargo de todas las reparaciones 
menores de los establecimientos, lo cual ha permitido reducir los gastos en esta materia. 
 
 El FAEP es: 

 



 

 
 
 
 A continuación, la sra. Nelly Montaña se refiere al presupuesto indicando que la 
base del presupuesto se trabajó con el histórico y proyectado el segundo semestre y a ello 
se le incorporó un 3% variación 2018. 
 Los componentes básicamente son los mismos, se produjo una variación en el 
componente ruralidad porque Teguel no tiene piso rural, eso por la distancia existente 
con el área urbana, es una determinación del Ministerio. 
 
 A continuación, se muestra el presupuesto de ingresos y gastos: 
 



 

 



 

 



 
 

 
 
 En términos porcentuales, el cuadro siguiente muestra los porcentajes que significa 
cada ingreso. La subvención SEP se recibieron un poco menos de recursos. También subió 
el 889 donde había un poco control de los ingresos, hoy se lleva mes a mes. 
 
 El sr. Schick señala que habían muchos recursos que estaban perdidos por concepto 
de licencias médicas, hoy se está en trámite la recuperación de algunas licencias médicas, 
lo cual venía del 2014, se detectó que desde esa fecha no se habían recuperado, los bales 
vista estaban y no se retiraban, aún se está determinando el monto exacto, lo que hasta 
el momento alcanza el monto de M$16.000.- Aún se están pagando seguros por concepto 
de vehículos que ya no existen en la Corporación. 
 La concejal Villegas señala que eso va más allá del desorden que existía, cuando 
se es autoridad se tienen responsabilidades, una de ellas cuidar la plata de todos y aquí 
claramente eso no se hizo. Cree que hay que ver el tema. 
 El alcalde señala que se está viendo con el abogado qué medidas judiciales se van 
a tomar, porque efectivamente habia un sumario abierto que estaba a la espera del 
informe de la empresa de auditores y hoy se va a agregar a este sumario la auditoría. 
Señala también que el abogado a partir de ayer está trabajando a jornada completa 



porque el 99% de los problemas que el alcalde ha tenido que asumir están en la 
corporación, considerando que es necesario acutar sobre seguro. 
 La concejal Villegas solicita se evalúe con el asesor jurídico si es necesario 
perseguir las responsabilidades y el alcalde señala que se está evaluando, por esa razón 
también tomó la decisión de generar la Subdirección de Administración y Finanzas y el 
área de control. Este presupuesto después del Concejo se va a presentar al Directorio, lo 
que no ocurría antes. 
 
 El concejal Cárdenas consulta cuándo se va a presentar el informe y responde el 
alcalde que se va a coordinar una reunión de comisión. 
 
 En relación al presupuesto de gastos, el concejal Muñoz pide detalles referente a 
las cámaras y el sr. Schick responde que en las escuelas se colocan cámaras en los lugares 
que de acuerdo a la normativa se pueden colocar, especialmente en las escuelas grandes. 
Hoy en día son casi imprescindibles especialmente en las labores de convivencia escolar. 
Se paga mensualmente. 
 
 El alcalde señala que cada área del presupuesto se controla por separado. 
 
 La sra. Nelly señala que se está trabajando en el activo fijo de la Corporación, hay 
un equipo que está trabajando en determinar claramente lo que existe y lo que se puede 
dar de baja, todo lo cual debe ser valorizado. 
 El sr. Schick señala que se pretendía tenerlo a finales de octubre, pero por temas 
de personal con licencia médica es posible que se tenga a más tardar en noviembre. 
 La sra. Nelly acota que faltaría el saldo final de caja que sería el inicial de éste 
una vez que se cierre el 2018. 
  
 La concejal Villegas agradece y felicita al equipo del a Corporación porque es 
primera vez que se entrega la información en esta fecha. 
 
 El concejal Cárdenas solicita si se puede considerar becas o incentivos para niños 
que participan en distintas actividades deportivas, que en Dalcahue son hartos niños. 
 
 Al respecto, el alcalde señala que hay un área de extraescolar y todos estos niños 
son 100% apoyados y acompañados por la Corporación y sus gastos son financiados con 
fondos de la Corporación y  también son destacados en sus establecimientos y el concejal 
Cárdenas señala que su idea es que se asigne una beca deportiva. 
 La sra. carolina señala que la Corporación hace un reconocimiento todos los años 
y el alcalde señala que la Corporación apoya las giras de estudios de los 8° , el año pasado 
cse financió el viaje de los niños de Puchaurán a Santiago vía aérea, este año lo mismo 
con los de Mocopulli. 
 
 El concejal Eujenio consulta si hay un cálculo hecho de los niños que prefieren 
religión evangélica y si se puede acogerlos en su demanda y la sra. Karina señala que los 
niños que no optan la escuela les dispone de un taller. 
 
 El concejal Muñoz solicita información sobre la evaluación Simce y PSU en relación 
con otros establecimientos y se le responde que no se hacen las comparaciones con 
diferentes establecimientos, sino con establecimientos de similar naturaleza. 
 



 El concejal Loaiza se refiere a las giras de estudio señalando que es importante 
que la Corporación coopere y responde el alcalde que a principios de año pidió que se vea 
el tema de las giras de 8° básicos y 4° medios. 
 
 El concejal Alarcón, antes de finalizar la reunión solicita se clarifique la situación 
ocurrida ayer en cuanto a que las ambulancias no pueden salir del consultorio si no tienen 
autorización del Samu, haciendo referencia a una persona que falleció, además, indica 
que las ambulancias estaban en el consultorio sin poder salir porque no recibían la orden, 
la familia trasladó a la persona por sus propios medios. Además pregunta cuántos 
conductores hay en forma permanente en el consultorio. 
 El alcalde responde al respecto, que en el consultorio hay dos conductores de día 
y dos de noche. Respecto a la situación, el alcalde señala que pidió descolgarse del sistema 
porque está generando más problemas, porque no es posible que teniendo las dos 
ambulancias disponibles no puedan salir en tanto no se tenga la autorización del Samu. 
 El concejal Eujenio señala que discrepa de esa determinación porque en los 
accidentes de tránsito la comuna no tiene ambulancias de alta complejidad. 
 
 No habiendo más que tratar, se pone término a la reunión cuando son las 18:15 
horas. 
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